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ΠΡΟ·Ι·ΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΑΡΧΑJΟΤΗΤΩΝ ΕΔΕΣΣΑΣ 
ΚΑΤΑ ΤΟ 1988 

Η ανασκαφική έρευνα στην ΙΖ' Εφορεία ακολούθησε και το 1988 το καθιερωμέ
νο πρόγραμμα όσον αφορά τους χώρους και τον τρόπο εργασίας. Στην ΙΖ' Εφορεία 

Ι ι Ι Ι ι ~ ι ! ~ ι~ ι 

στην οποια ανηκοuν νομοι μεσογειο~ χωρις ιοιαιτερα εντονη οικοοομικη οραστη1ριοτη-

τα δεν υπάρχει μεγάλη πίεση σωστικών ανασκαφών. Έτσι οι πιο πολλές ανασκαφές 
' ' ' ειναι προγραμματισμενες και συστηματικες. 

Η σημαντικότερη ανασκαφή τ-ης Εφορείας διενεργείται, όπως είναι γvωστό, 

στην Πέλλα . Φέτος έχουν ·ήδη κλείσει 13 χρόνια συνεχούς εργασίας με το ίδιο περίπου 
επιτελείο αρχαιολόγων και βάσει ενός προγράμματος, κατά το οποίο 8ιερεuνάται η 
ευρύτερ·η περιοχή της Πέλλας. Αποτέλεσμα τ-ης έρευνας αυτής είναι η επιβεβαίωση 

' '" ' ' ,.. ' .. θ ' της εφαρμογης του ιπποοαμειοu ρuμοτομικοu συστηματος που ηοη ειχε οιαπιστω ει 

κατά την πρώτη ανασκαφική περίοl>ο (1957-1962) σε ολόκληρη την πόλη, η γνώση 
της χωροταξίας της, των οχuρώσεών της και η αποκάλυψη σημαντικών δημόσιων 

' ,, θ ' {" / / 
κτφιων χ.α.ι μεγο:ΛΟU αρι μου ιοιωτιχων κατοιχιων. 

Η γνώση τ·ης ρυμοτομίας της πόλης αποκτήθηκε από τα συμπεράσματα 8ύο 
'λ , / / ' / ' μεγα ων σωστικων ανασκαφων που εγιναν τα πρωτα χρονια της ερεuνας τ·ης 

δεύτερης αυτής περιόδου ( 1976 χ.εξ.). Η μία ήταν η ανασκαφή της τάφρου του 
Ο.Υ.Θ. και ·η δεύτερ,η η ανασκαφή της διαπλάτυνσης του δρόμου που σuνl>έει το χωριό 

θν ' "ό Μ λ 'ξ ' ' ' ' ' '" με την ε ικη οο . ε τη η η των σωστιχων αuτων ανασκαφων και αφοu ειχαμε ηοη 

' ' 'λ ' ' ' ' Τ yνωρισει τη ρuμοτομια της πο ης αρχισε η σuστηματιχη ανασκαφ,κ·η ερεuνα. ο πιο 

, ", ι , 'ζ " , , σημαντικο οικοοομημα που ε χε αρχισει να εμφανι εται στη οιαρκεια των σωστικω,, 

1 1 ,ι Ι Ι 1 1 1981 αυτων ανασκαφων, ηταν η αγορα που αρχισε να ανασκαπτεται συστηματικα το . 
Παράλληλα άρχισε και η ανασκαφή στο ανάκτορο. Στο ανάκτορο η ανασκαφή της 

" ' '" ξ ' ' ' ξ ' ' ό οεuτερης περωσου εκινησε με σκοπο την εντα η ορισμενων τοιχων στα ν ηα του 

λόφου που είχαν αποκαλυφτεί στις πρώτες ανασκαφές (1957-1961) στο ρυμοτομικό 
σχέδιο της πόλης, για να 8ιαπιστωθεί αν τα ερείπια της πόλης και της Ακρόπολης 
ανήκουν στον ίδιο πολεοl>ομικό ιστό . 

Τα αποτελέσματα είναι γνωστά. Αποκαλύφτηκε ένα τεράστιο συγκρότημα, το 
ανάκτορο των βασιλέων της Μακεδονίας, που φθάνει σε έκταση 60.000 τ.μ. 

Ήδη, με τη λ·ήξη της περιόδου του 1982 είχαμε αποκτήσει την εικόνα ενός 
συγκροτημένου οικοδομήματος στον τύπο της ιδιωτικής κατοικίας με περίστυλη αυλή 

στο κέντρο και κιονοστοιχία σε υπερυψωμένη βάση στην πρόσοψη . Τα θεμέλια και οι 
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τοίχοι τοv κτιρίου αυτού ήταν τεράστια, το δε εμβαΜν τοv έφθα•,ε τα 7 .500 τ.μ. 
Δ 'Θ , , , , 'β ιαπιστω ηκε επισης η χρησιμοποιηση ενος αρχιτεκτονικοu κανα ou που 

ακολουθεί ο αρχαίος αρχιτέκτονας. Ο κάναβος αυτός α.ποτελείτ,αι από οριζόντιες και 

κάθετες ζώνες διαφόρων, αλλά σταθερών μεγεθών, ποu διατηρούν αναλογικές σχέσεις 

μεταξύ τοuς. Η δια.πίστωση αυτή βο·ήθησε σημαντικά την έρευνα. εφόσον μπορέσαμε 
να. ε•,τοπίσοuμε σε συγκεκριμένα. σημεία. τα. κύρια. τμ·ήμ-οιτα τοv συγκροτήματος. 

'Ε , ' ) , , ') , , • τσι η ερεuνα προχωρησε πο ,υ γρηγορα με α.ποτε ,εσμα μεσα σε πεντε 

ανασκαφικές περιόδους να. έχουμε σχεδόν ολοκληρωμένη κάτοψη του σuγκροτημα.τος, 

το οποίο όπως είπα.με είχε εμβαοό 60.000 τ.μ. Ήδη από πέρυσι άρχισε η 
, ' , "'Γ ' ' , , σuστηματικοτερη ερεuνα των ερειπιων. α. σημεια οποu γινεται η ανα.σκαφη 

επιλέγονται ύστερα από μελέτη των δεδομένων και τω•, ζητουμένων, τόσο για. την 
f Ι , 1 '\ ιψ λ ' ερμηνεια των χωρων που ανασκαπτο'Ιτα.ι, οσο και για τη "η η χρονο ογικων 

στοLχείων. 

Την ανασκαφή του ανακτόρου τη φετιν·ι') χρονιά διενήργησαν οι αρχαιολόγοι Π. 

Χρυσοστόμου και Β. Μισαηλίδου , ενώ τα σχέδια της ανασκαφής εκπόνησαν οι 
αρχιτέκτονες Κ. Τροχίδης και Ν. Σφήκας. 

Ο άλλος σημαντικός χώρος που ανασκάπτεται στην Πέλλα είναι η αγορά. Την 

ανασκαφή 8ιεvεργεί ο λέκτορας του Α.Π.Θ. Γ. Ακαμάτης, επιστημονικός συνεργάτης 

της ανασκαφής της Πέλλας. Κατά το 1988 συνεχίστηκε η έρευνα στη βόρεια. και 
' ' ' Η "' ' r ' β' ' '8 ξ ' νοτια στοα της αγορας. οιατα<,η των χωρων στη ορεια στοα απε ει ε οτι η 

περιοχή αυτή περιλαμβάνει χώρους με περισσότερο επίσ-Ι)μο χαραχτήρα, ενώ στη 

νότια στοά αποκαλύφτηκε σειρά καταστημάτων πώλησης κυρίως υγρών προ'ίόντων. 

Στην περιοχή του Καναλιού της Πέλλας συνεχίστηκε από την αρχαιολόγο Μ . 
Ακαμάτη η ανασκαφή του μνημειακού δρόμου που είχε αρχίσει να αποχαλύπτετάι 

πέρυσι. Ο δρόμος αυτός που βρίσκεται στα δυτικά τοu μεγάλου κυκλικού κτιρίου του 

Καναλιού, έχει προσανατολισμό Β-Ν και πλάτος 9 μ. Είναι στρωμένος με μεγάλες 
πέτρινες πλάκες, που παρουσιάζουν έντονη κυρτότητα στο κέντρο για την αποστράγ

γιση των νερών, ενώ στις δύο πλευρές του υπάρχουν κράσπεδα πλάτους 2 μ . 

Σε μεταγενέστερη περίοδο το πλάτος του δρόμου περιορίζεται με την χατα

σκευ·ή μεγάλου αγωγού στο δυτικό τΌυ τμήμα, με χτιστές παρειές, και αγωγού 
παροχής πόσιμου νερού. Ο ορόμος αυτός είναι ένας από τους δύο Β-Ν δρόμους με 

μεγάλο πλάτος ποu ξεκινούν από τα νότια της πόλης και στη νοητή τοuς προέκταση 
πλαισιώνουν το ανακτορικό συγκρότημα.. 

Μια ακόμα ανασκαφή ποu διεvερyήθηχε με την επίβλεψη της αρχαιολόγου Κ. 
κ λ , ι I ι , Ι 1 ' θ 1 ' 'θ οuσου αχοu, αρχισε μετα απο την τυχαια εuρεσ-ΙJ τμημ.ατος ενος · αυμασιοu ΛL ινοv 
δωρικού γείσου στην περιοχή ΒΔ του αρχαιολογικού χώρου της Πέλλας. Πρόκειται 

' ' θ' 'ζ Ι Ι f ~ για καποιο κτφιο που η εση τοu εντοπι εται, συμφωνα με το, ρuμοτομιχο σχεοιο, 

στα οuτιχά ενός από τους 8ρόμοuς της πόλης με κατεύθυνσ-ΙJ Β-Ν. 

Σε δοκιμαστική τομή 10 χ 4 μ. , μετά την αφαίρεση του στρώματος Υ..εραμιδιών, 

αποκαλύφτηκε στο ανατολικό της τμήμα δάπεδο δρόμου και δuηχότερα ο ανατολικός 
τοίχος κτιρίου. Βρέθηκαν επίσης πεσμένα δίπλα δίπλα και με διάταξη Β-Ν δύο 

τμήματα δωρικού γείσου (το ένα ακέραιο και σε καλή κατάσταση), ενώ στο δυτικό 
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μέρος της τομής βρέθηκε έ,,α τρίτο τμήμα δωρικού γείσου καθώς και ένας λίθινος 

δωρικός κίονας σωζόμενου μήκους περίπου 1 ,40 μ. επιχρισμένος με λευκό κονίαμα. 
Κοντά του βρέθηκαν τμήματα λίθινου δωρικού κιονόκρανου. 

Αλλά η ανασκαφική δροιστηριόηιτοι -rl)ς Εφορείας, εκτός από την Πέλλα, 

επεκτείνεται σε όλη σχεδόν την Εφορεία. 
Στην 'Εδεσσοι η αρχαιολόγος Α. Χρυσοστόμου συνεχίζει την έρευνά της στην 

αρχαία Έδεσσα. Αποκαλύφτηκε η συνέχεια του βορειοανατολικού cr,cέλouς του 

τείχους της Ακρόπολης, ΒΑ της Αγίας Σκέπης, καθώς και τμήμα αρχαίου λατομείου 
ι ι ι~ Α ι '\ , ι Λ' 

σε σωστικη ανασκαφη οικοπεοοu. κομα, στον αρχαιο,.οyικο χωρο του ογγοu 

εp~uνήθηκε το νότιο σκέλος των τειχών της πόλ·ης. 

Στην ανασκαφή του προϊστορικού οικισμού του Μανδάλοu, που διενεργείται από 

τις καθ·ηγήτpιες του Τομέα Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ. Κ. Παποινθίμοu και Α. 

Ποιπαστερίοu με τ·η συνεργασία της Εφορείας, συνεχίστηκε η αποκάλuψ·η της 

οικιστικής φάσης της Πρώιμης Εποχής του Χαλκού και της 'Υστερης Νεολιθικ-ής. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει ·η ανεύρεση δεύτερου λίθι,,ου περιβόλου, ο οποίος 

ι ι ι 'λλ "'ι. ι ι ς:,.ι 
φαι,,εται οτι ειναι ποιροι η,ως του προηγοuμενοu, πραγμα που προσοινει στον 

οικισμό μορφή ανάλογη μ' αυτή του Διμηνιού. 

Στο νομό Ημαθίας για πρώτη φορά διενεργήθηκε ανασκαφική έρευνα ,στην 

Κυψέλη, στο λόφο με τη χαρακτηριστική ονομασία του Βασιλιά η Ράχ·Ι). Στην 

ανασκαφή που διενήργησε η αρχαιολόγος Μ. Αποστόλου αποκαλύφτηκαν οικοδομικά 

λείψανα του 3ou αι. π.Χ. με ενδιαφέροντα κινητά εuρ·ήμοιτα. 
Στο νομό Φλώρινας συνεχίστηκε η σημαντική ανασκαφή της ελληνιστικής πόλης 

των Πετρών από την αρχαιολόγο Π. Βελένη, με τη συνεργασία του αρχιτέκτονα Γ. 

Βελένη. Εpεuνήθ·ηκε ο περιβάλλων χώρος της δημόσιας κρήνης που αποκαλύφτηκε το 

1987, καθώς και δύο κατοικίες του νότιου πλατώματος. Τ οι αποτελέσματα ήταν 
~ , , Σ , , / ~ / ~' , 

ιοιαιτερα ικανοποιητικα. το χωρο της κρ·Ι)'Jης εντοπιστ·ηκε οοικο οικτuο και τμημοι 

του συστήματος ύδρεucrης της πόλης, ενώ στο,, τομέα των κατοικιών έγιναν 

ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις πάνω στ-ΙJν τεχνική της κοιταcr/.εuής των σπιτιώ,,. 

Επίσης συνεχίστηκε η ανασκαφή τοιJ ελληνιστικού οικισμού στο λόφο του Αγ. 

Παντελεήμονα στην πόλη της Φλώρινας από τους αρχαιολόγους Μ. Αχαμάτη και Γ. 
λ .. ' π / ' / ' β , , rv.αματ-ΙJ. ροκειται για εναν οργανωμενο οικισμο με αyροτο ιοτεχνικο χαρακτηρα, 

λ
, , ~ ~ , ,~ Τ , , , , 

που απ ωνεται πανω σε οtοιοοχικα οινοηροι. οι σπιτια ειναι σχετικα μικρα με 

μεγάλους αποθηκευτικούς χώρους και εστίες. Από το στρώμα καταστροφής των 

σπιτιών προέρχεται ένας αρκετά μεγάλος αριθμός σιδερένιων εργαλείων και πήλινων 
1 Α..,. 1 Ι I 

l"I_ θ' ' ~ θ ' ' οιγγειων χοιv,1μερινης χpησης, ενω στα μεγα"α πι αρια εχοuν οιατηρη ει σποροι , 
σιτηρων. 

Σ 'Κ ζ' ' Α ' ' ' το νομο ο οινης και συyκεκριμενα στην ιανη, οι ανασκαφικες εργασιες, που 

διενεργεί η αρχαιολόγος Γ. Καραμήτροu, ξεπέρασαν φέτος κάθε προηγούμενο όχι 

μόνο σε διάρκεια αλλά και σε αποτελέσματα. 

Ανασκαφές έγιναν στον προϊστορικό οικισμό της Κίτρινης Λίμνης (Σαριγκιόλ}, 

στο νεκροταφείο των αρχαϊκών και κλασικών χρόνων της Λιανής και στον ελλ·ηνιστι· 

κό οικισμό της Μαupοπηγής. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η μνημειακή ταφική 
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αρχιτεκτονική :ι:ης αρχαϊκής-κλασικής περιόδου της Λιανής και τα πλοvσια κτερίσμα

τα που δίνοu,, νέα στοιχεία για την πρώιμη ιστορία της Μακ.εδονίας. 

Στις ανασκαφές της 'Ανω Μακεδονίας αποκαλvπτονται ταυτόχρονα τρεις 
αρχαίες πόλεις της ίδιας περίπου περιόδου και ίδιας μορφής: ·η Λιανή, η αρχαιότερη, η 

πόλη στις Πέτρες και η πόλη στο λόφο της Φλώρινας. Κτισμένες όλες πάνω σε λόφο 
μέσου μεγέθους ακολου6οvν έ,,α δικό τους ρυμοτομικό σvστημα , όπου οι κvριοι δρόμοι 

περιβάλλουν σε ζώνες το λόφο και συνδέονται μεταξv τους με μικρούς δρόμους που 

δεν έχουν κανονική διάταξη. Στις τρεις αυτές πόλεις προστέθηκε φέτος και η Κ~ψέλη, 
ι1 1 Ι ι., I J~ I Ι ι 

κτισμενη και αυτη πανω στο ΛDφΟ με την ιοια οπως φαινεται μορφη. 

Η επιλογ·ή των θέσεων αυτών πάνω στο λόφο και στα συγκεκριμένα σημεία έγινε 
με σχοπό τον έλεγχο των διαβάσεων που συνδέουν την Κάτω με την 'Ανω 

Μακεδονία και τους διάφορους γεωγραφικοvς χώρους μεταξύ τους. Επίσης η 
ασφάλεια που χαρίζει η Θέση της πόλης πάνω στο λόφο ·ήταν ένας επιπλέον λόγος για 
την προτίμηση της θέσης αυτής. 

Τα ευρήματα των παραπάνω ανασκαφών δίνουν νέα στοιχεία για τη σχέση της 
'Λνω Μακεδονίας με την υπόλοιπη χώρα ήδη από τα πρώιμα χρόνια. Ακόμη είναι 

1 1 
I 'λ , , π 'λλ χαρακτηριστικη η στενη σχεση των πο εων αυτω•, με την πρωτεuοuσα ε α στα 

λλ '' / '~' ! 'λ' λ' ε ηvιστικα. χρονια 1 οταν αυτη αναοεικνυε-ται εκτος απο πο ιτι.χο και σε πο ιτιστικο 

κέντρο. 

Σ ,, Ε , , ' ' ' , , 
ημαντικο εργο της φορειας τη φετινη χρονια, εκτος απο τις ανασκαφες, ηταν 

και η αναμόρφωση της Έκθεσης του Μουσείου της Πέλλας. Η! Έκθεση που είχε 

οργανωθεί το 1987 με τη συμπλ·ήρωσ-η των 30 χρόνω,, των ανασκαφών της Πέλλας 
στη Δ.Ε.Θ. χρησιμοποιήθ·ηκε ως βάση για τη ,,έα έκ{Ιεση του Μουσείου. 'Ετσι, με τη 
χρησιμοποίηση των προθ·ηκών της έκθεσης και το ίδιο εποπτικό υλικό, το Μουσείο 
της Πέλλας απέκτησε νέα μορφή. Η διάταξη της έκθεσης σε ενότητες όπως 
ανάκτορα, αγορά, ιερά, ιδιω,ικές κατοικίες, νεκροταφεία, μαζί με επεξηγηματικά 
Υ.είμενα και ανασκαφικές φωτογραφίες, βοηθά τον επισ-,<έπτη να γνωρίσει την Πέλλα, 
αλλά. χ.αι να κατανοήσει τα αντικείμενα ποu εκτίθενται επιλεκτιχά και όχι συσσωρεu· 
τικά μέσα στις προθήκες. Τη 8ιευθέτηση της νέας έκθεσης, όπως έγινε και στη 

μεγάλη έκθεσ-η των 30 χρόνων στη Δ.Ε.Θ . της Θεσσαλονίκης, ανέι,αβε η αρχαιολόγος 
Α. Σιγανίδου. 

Παρόλη όμως την προσπάθειά μας για την προβολή της Πέλλας, το Μουσείο 
λόγω των μικρών του διαστάσεων είναι πέρα για πέρα ακατάλληλο. Η ίδρυση ενός 

vioυ μεγοίλου και κατάλληλου γιοc το χώρο Μουσείου είνοcι εδώ χαι χρόνιοc ο κύριος 
στόχος της Εφορείας, που τώρα έχει αρχίσει να υλοποιείται . 

Παράλληλα με τις ενέργειες για την ανέγερση νέου Μουσείου, ξεκινά και η 
ανάπλασ-η του ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου της Πέλλας από το Τ ΛΠΑ, με τη 
μετατροπ-ή του χώρου σε αρχαιολογικό πάρκο. 

Εχτ6ς από αυτά έχει δημιουργηθεί αυτή τη χρονιά στη,, Πέλλα από το Τ ΑΠΛ 
' ' ' 'λ ' ' λ' λ Μ " εργαστηριο καται,,<εuης εκμαγειων πη ινων αντικεψενων απο ο οχ ·ηρη τη αΥ.εοο-

νία . 

Με βάση τα παραπάνω καθορίστηκε και η μορφ-ή των προτάσεων που υπέβαλε η 
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Εφορεία για την επέχταση-αναμόpφωσ·η του σόγχpονου οικισμού της Πέλλας, ώστε 
δθ ' ' λ , ' ζ, ' ' να συν ε ει ουσιαστικα ο αρχαιο ογικος χωρος με τη ωη του χωpιου και οι κατοιχοι 

να αναπτύξουν οιvά.λοyες δραστηριότητες. 

Έδεσσα. 
Eφopefa Κλασικών Αρχαιοτήτων 

Μαρfα Σιγαvίδου 

ΤΗΕ ACΓIVITIES OF ΤΗΕ 17ΤΗ EPHORATE Or' ANTIQUITIES DUlιING 1989 

by Μ. SIGANIDOU 

The excavaιίons carried οιιt in the five di stricts of Wesιern Macedonia by the 17th 
Ephorate of Oassical a11d Prehisto ric Antiqιιities at Edessa are prescnted ίn this paper . 
.Most of the excavaιions ,,•ere planned and systematic. The research at Ancienι Pella ,νas 
the most signi ficant; it inclιιded ιl1e excavation of tlιe Palace, the Agora, the area of the 
Canal and other minor sectors. T he resιι lts were very sigruficant and con tribυted to the 
real kno ,v\edge of the ci ty. Τ"•ο more excaνations were carried οιιt ίη the distric t ο[ 
Pella: a) the ~xcavatio11 of ιhe walls of ancienι Edessa and b) ιhe prehistoric excavation 

at Mandalo. 
The research of a Hellenistίc city at Kypsel i started in 1989 ίη tl1e disιric t of 

Emathia, "'lιile t,vo ιnore Hellenistic ciιies haνe been excavated ίη the district of 
Florina: a) at Petres and b) οη the hill of Hagios Panιeleemon jιιst oιιtside the modern 

tο,νη of Florina. 
Α similar city with ίιs cemetery has been excavated aι Aiani in tl1e district of 

Kozani. All tl1cse cities were bιιilt on hills and has similar characteristics. T heir 

reseiιrch provided ne"' eνidence for ιhe history of Upper Macedonia. 
Finally, the activities of the Ephorate were c01ηpleted ,νi th the new exhibition at 

the Μιιseιιm of Pel\a. 


